

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



До чего хороши и точны народные пословицы и поговорки. В нескольких словах уместают они события и смыслы, для понимания и толкования которых порой требуются целые страницы и уйма времени. Пример: «Не было бы счастья, да несчастье помогло». О чем это? Да о многом. В нашем случае – об отечественном здравоохранении.

Сегодня оно напоминает матроса, спасшегося во время кораблекрушения и плывущего по морю на плоту. На него обрушиваются ураганы, в данном случае носящие имя «оптимизация», готовые без сожаления утопить его, как они уже утопили сотни сельских больниц, фельдшерско-акушерских пунктов, профилакториев, вышвырнуть из них тысячи врачей и медицинских сестер. «Оптимизаторы» всерьез замахнулись и на сам плот (представляющий остатки прежней, еще семашковской, системы), убеждая матроса в том, что ему будет комфортнее вплавь плыть в будущее, уповая на рыночные отношения. При этом напрочь забывалось про финансовое обеспечение отрасли. Те скудные 5 процентов российского ВВП, выделяемые на медицину, не шли ни в какое сравнение с 17 % США, 11–13 % в европейских странах, кубинскими 11 %.

Насильственное втаскивание системы здравоохранения в рынок стало навязчивой идеей целого поколения руководителей отрасли, ряд которых не имел медицинского образования, зато был обуреваем идеей замены института главных врачей медицинских учреждений на директоров-экономистов.

И в этот момент на сцену вышел коронавирус. Он начал с Китая, однако решимость властей и природная дисциплинированность населения довольно быстро положили ему предел. Но он нашел, где разгуляться – Италия, Франция и особенно США. Отметим, что в этих странах здравоохранение давно и прочно носит рыночный характер. Теперь самоуверенность западных руководителей здравоохранения дала трещину.

А что же у нас? Пока заболеваемость и смертность не выходят за рамки сезонного заболевания гриппом. И вот, сначала робко, потом все уверенней организаторы медицины и инфекционисты заговорили о том, что в этой ситуации нас спасают остатки прежней системы здравоохранения, особенно постоянная готовность к чрезвычайным ситуациям санитарно-эпидемиологической службы. Что будет дальше – сказать трудно. Вот-вот подоспеет самое надежное средство от инфекций – противовирусная вакцина. Она, конечно же, спасет мир. Но все сходится на мнении, что он (мир) уже не будет прежним. Не будем философствовать на эту трудно предсказуемую тему. Для нас главное то, что в нашей стране неминуемо коренным образом изменится отношение к здравоохранению и его работникам. Мы этого очень долго ждали.

 А.А. Карнев